

СЪЕЗДЫ, КОНФЕРЕНЦИИ, СОВЕЩАНИЯ

УДК 61 : 91 : 006.3(470)

ТРЕТЬЕ ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПРОБЛЕМАМ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ

С 25 по 30 ноября 1968 г. в г. Ленинграде состоялось 3-е научное совещание по медицинской географии, посвященное обсуждению актуальных вопросов географии болезней человека и основных положений программы медикогеографического атласа СССР.

На совещание прибыло 520 делегатов со всех союзных республик (от Белоруссии — Д. П. Беляцкий, С. И. Белов, В. П. Пащук и др.), многих краев и областей нашей страны. Среди участников были академики и члены-корреспонденты АН и АМН СССР, врачи и кандидаты наук, сотрудники научно-исследовательских институтов, организаторы здравоохранения, врачи-специалисты, фармацевты, географы, биологи, зоологи, климатологи, картографы, антропологи и др.

На пленарных заседаниях совещания обсуждено около 70 докладов, а на вечерних симпозиумах представлено более 30 разнообразных медикогеографических карт. С докладами выступили известные ученые А. П. Авцын, А. Д. Адо, Л. В. Громашевский, Ю. П. Лисицын, Н. Г. Олсуфьев, П. А. Петрищев, Г. С. Первомайский, П. Г. Сергиев, А. А. Шошин и др.

К началу совещания были выпущены три сборника трудов, в которых опубликовано более 300 докладов и сообщений участников совещания.

На совещании были обсуждены основные направления и методы исследований в области нозогеографии, а также вопросы применения результатов исследований органами здравоохранения. Много внимания было удалено рассмотрению состояния и результатов изучения проблемы географического распространения соматических, инфекционных и паразитарных заболеваний. В докладах, демонстрациях и трудах совещания широко представлены материалы по нозогеографии природно-очаговых заболеваний, био- и геохимических эндемий, неочаговых инфекционных заболеваний, злокачественных новообразований кожи и внутренних органов, сердечно-сосудистых, желудочно-кишечных, нервно-психических заболеваний на различных территориях Советского Союза и некоторых зарубежных стран. Многие авторы представили интересные работы по географическому распространению в СССР глаукомы, близорукости, глухонемоты, озены, врожденных аномалий, дерматозов, заболеваний органов дыхания и др.

Участники совещания обсудили проект программы и порядок подготовки к изданию капитального труда «Медикогеографический атлас СССР», атласов республик, краев, областей и др.; рассмотрели задачи и план работы Консультативно-координационного совета по медицинской географии, создаваемого при Географическом обществе СССР.

В течение совещания была открыта выставка медикогеографических работ (сборники трудов, монографии, статьи, диссертации) и специальных карт, которые отражали историю развития отечественных медикогеографических исследований и современные достижения в области нозогеографии.

Совещание показало, что за последние 10 лет увеличился размах, возросли глубина и актуальность медикогеографических исследований в нашей стране. По материалам исследований изданы ценные монографии и сборники трудов, первые карты и атласы, написаны диссертации, опубликованы многочисленные статьи в журналах.

В некоторых республиках, краях, областях и городах активно работают комиссии и секции медицинской географии; систематически проводятся регионарные конференции и совещания. За последние годы конференции проведены в Алма-Ате, Москве, Львове, Иркутске, Владивостоке, Казани, Пятигорске. Исследованиями в области медицинской

географии занимается значительное число врачей разных специальностей, биологов, зоологов, географов, климатологов.

Советскими медикогеографами всесторонне изучается влияние отдельных компонентов внешней среды (климата, рельефа, почв, водоисточников, растений и животных) на состояние здоровья людей; исследуются закономерности географического распространения различных болезней человека и животных; составляются медикогеографические описания конкретных территорий (природных зон, ландшафтов, административных единиц и др.) Советского Союза и иностранных государств.

На заключительном заседании принято решение о проведении в 1971 г. IV научного совещания, посвященного медикогеографическому изучению территорий нашей страны (районов, областей, краев, республик и др.), а также о проведении 3 симпозиумов по методике медикогеографического картографирования и прогнозирования.

С. И. БЕЛОВ.